

习近平在中央党校建校90周年庆祝大会暨2023年春季学期开学典礼上发表重要讲话强调

坚守党校初心 努力为党育才为党献策

蔡奇丁薛祥出席

新华社北京3月1日电 中共中央党校3月1日举行建校90周年庆祝大会暨2023年春季学期开学典礼。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席并发表重要讲话。他强调,党校始终不变的初心就是为党育才、为党献策。各级党校要坚守这个初心,锐意进取、奋发有为,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴作出新的贡献。

中共中央政治局常委蔡奇、丁薛祥出席。
上午10时,会议开始。全体起立,高唱国歌。

在热烈的掌声中,习近平发表重要讲话。他指出,围绕中心、服务大局,是党校事业必须始终坚持的政治站位,是践行党校初心的必然要求。必须始终坚持以党的旗帜为旗帜、以党的意志为意志、以党的使命为使命,自觉在党的新的伟大事业和党的建设新的伟大工程中精准定位,自觉为党和国家工作大局服务。必须坚持正确办学方向,始终

坚持党校姓党,坚持党性原则,自觉服从服务于党的政治路线,严守党的政治纪律和政治规矩,坚持在党爱党、在党言党、在党忧党、在党为党,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,在思想上政治上行动上自觉同党中央保持高度一致。必须找准党校工作与党的中心任务的结合点、切入点、着力点,紧扣党之所需、发挥自身优势,做到党需要什么样的干部,党校就培养什么样的干部;党需要研究解决什么重大问题,党校就努力在哪些方面建言献策。

习近平强调,为党育才,是党校的独特价值所在。党校是干部教育培训的主阵地,必须在培养造就堪当民族复兴重任的执政骨干队伍上积极作为,做好新时代的传道、授业、解惑工作,传好马克思主义真理之道,授好推动改革发展稳定之业,解好改造主观世界和客观世界所遇之感。

习近平指出,理论修养是领导干部综合素质的核心,理论上的成

熟是政治上成熟的基础,政治上的坚定源于理论上的清醒。对领导干部来说,马克思主义这个看家本领,掌握得越牢靠,政治站位就越高,政治判断力、政治领悟力、政治执行力就越强,观察时势、谋划发展、防范化解风险就越主动。党校要进一步加强马克思主义理论教育培训,重点抓好用马克思主义中国化时代化最新成果统一思想、统一意志、统一行动,坚持不懈用新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂。

习近平强调,党校作为党的思想理论战线的重要方面军,承担着锤炼党性的“大熔炉”。各级党校要把党性教育作为教学的主要内容,深入开展理想信念、党的宗旨、“四史”、革命传统、中华民族传统美德、党风廉政教育,把党章和党规党纪学习教育作为党性教育的重要内容,引导和推动领导干部不断提高思想觉悟、精神境界、道德修养,树立正确的权力观、政绩观、事业观,保持共产党人的政治本色。

习近平指出,履行好党和人民赋予的新时代职责使命,领导干部

必须全面增强各方面本领,努力成为本职工作的行家里手。各级党校要紧紧围绕党中央重大决策部署,紧密结合国家重大战略需求,组织开展务实管用的专业化能力培训,重点提升领导干部推动高质量发展本领、服务群众本领、防范化解风险本领,同时加强斗争精神和斗争本领养成,着力增强防风险、攻难关、迎挑战、抗打压能力,不断提高专业化水平,更好胜任领导工作。

习近平强调,党校作为党的思想理论战线的重要方面军,承担着为党献策的重要职责。要做好理论研究、对策研究这个探索规律、经世致用的大学问,在党的创新理论研究阐释、推进党的理论创新、为党和政府建言献策等方面推出高质量成果。这也是党校的独特价值所在。

习近平指出,党校是党的意识形态工作的重要前沿阵地,必须掌握在忠于党、忠于马克思主义的人手里。党校要宣传党的主张,有针对性地批驳各种歪理邪说,当好党的创新理论的积极宣讲者、马克思

主义在意识形态领域指导地位的坚定维护者、用党的意识形态引导社会思潮的可靠排头兵。

习近平强调,坚守党校初心,就必须始终坚持从严治校、质量立校,遵循最严格的政治标准、学术标准、教学标准、管理标准,发挥不正之风“净化器”、党性锻炼“大熔炉”、全面从严治党“风向标”的作用。要加强党校光荣传统和优良作风教育,加强政治纪律和政治规矩教育,引导党校教师潜心治学、虔诚问道、悉心育人。各级党校要敢抓敢管、严抓严管,让学员一进党校就感受到学习之风、朴素之风、清朗之风。要把质量立校作为办学治校的生命工程,坚持高标准办学。要抓好人才队伍这个关键,大力实施人才强校战略。

习近平最后强调,坚持党对党校工作的全面领导,是我们党办学的根本经验,也是推动党校事业健康发展的根本保障。要坚持全党办党校,各级党委和政府、相关部门要以实际行动支持党校事业发展。

陈希在主持会议时表示,习近平总书记的重要讲话回顾了中央党校90年历史成就和光辉业绩,围绕坚守“为党育才、为党献策”的党校初心作了全面深刻阐述,是指引新时代党校事业发展的纲领性文献。各级党校要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,在新征程上不断开创党校工作新局面,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴贡献智慧和力量。

会议在雄壮的《国际歌》声中结束。
李干杰、李书磊、刘金国出席。
中央有关部门负责同志,中央党校(国家行政学院)和中国浦东、井冈山、延安干部学院领导班子成员及教职工代表、在校学员,中央党校(国家行政学院)原校(院)领导、离退休老同志代表等参加会议。会议以电视电话会议形式召开,中国浦东、井冈山、延安干部学院设分会场。



宁波奉化: 多家公益组织联合开展志愿服务

3月1日,志愿者在宁波市奉化区锦屏街道城西畚村为村民测量血压。
当日,浙江省宁波市奉化区15家社会组织联合在锦屏街道城西畚村、锦轩社区开展小草志愿服务广场活动,为群众免费提供理发、电器维修、医疗咨询等多项民生服务。
新华社发

美国一载有丙烷的列车在佛罗里达州脱轨

新华社华盛顿2月28日电(记者 孙丁)美国一列载有丙烷的火车2月28日在东南部佛罗里达州马纳蒂县脱轨。

马纳蒂县政府通报说,该列车5节车厢以及装有丙烷的2节罐车脱轨,目前没有人伤亡或丙烷泄漏的报告。

据介绍,马纳蒂县公共安全人员正在清理事故现场,这一过程可能需要一些时间,因为移动罐车前必须先把里面的丙烷转移走。

丙烷是一种易燃易爆气体,可与丁烷等物质混合制成液化石油气,是一种价格相对低廉的化石燃料。

美国近期接连发生列车脱轨事故。2月3日,一运载危险品的列车途经俄亥俄州东巴勒斯坦镇时发生车厢脱轨事故,应急人员随后对装有氯乙烯的罐车进行所谓“受控释放”,燃烧产生的大量黑烟弥漫天空,引发当地居民质疑和担忧。

西班牙专家谈“北溪”事件: 越来越相信是美国所为

新华社马德里3月1日电(记者 胡加齐 谢宇智)“北溪”天然气管道爆炸事件至今仍疑云重重。西班牙俄罗斯问题专家何塞普·普伊格塞奇日前接受新华社记者采访时说:“我越来越相信这一天然气管道爆炸事件是美国的手笔。”

普伊格塞奇目前在巴塞罗那自治大学教授历史。他指出,美国导演“北溪”事件,其目的是打破德国对俄罗斯天然气的依赖。他说:“美国显然可以从此事中获利,同时加强其对德国的地缘政治影响。”

普伊格塞奇认为,美国在这一事件中成为最大获益方。在他看来,这不仅意味着美国能出售更多液化天然气给德国,还严重打击了俄罗斯与西欧的关系。他说,“北溪”曾为德国和其他西方国家带来了廉价的俄罗斯天然气,同时为俄罗斯创造了大量经济效益,但现在“两者之间的蜜月期已经被彻底打破”。

普伊格塞奇还反驳了有关俄罗斯应对此事负责的观点。他说:“北约曾于2022年在波罗的海进行军演,几个月后便发生了这起事件。此事更可能与北约的演习而非与俄罗斯有关。”

普伊格塞奇进一步分析说,“北溪”事件可能带来长期性影响。一方面将增加德国对美国的依赖,另一方面也将迫使俄罗斯能源退出欧洲。
2022年9月,由俄罗斯经波罗的海向欧洲输送天然气的“北溪”管道遭遇爆炸,各方普遍认为这一事件系“蓄意破坏”。俄罗斯曾多次呼吁共同调查,但遭西方国家拒绝。2023年2月8日,美国知名调查记者西摩·赫什发文爆料说,“北溪”管道系美国情报部门和美军人员秘密破坏。美国政府对此予以否认。

我国山水林田湖草沙开始“上户口”

据新华社北京3月1日电(记者 王立彬)海南热带雨林国家公园等3个重要生态空间确权登记实现登簿,作为我国山水林田湖草沙“户口本”的自然资源登记簿首次亮相。

记者1日从自然资源部获悉,首批登簿的重点区域是我国生态功能重要、具有典型性、代表

性的自然生态空间:海南热带雨林国家公园是我国第一批设立的国家公园,是我国最集中、类型最多、保护最完整、连片面积最大的大陆性岛屿热带雨林;江苏大丰麋鹿国家级自然保护区是世界自然遗产、国际重要湿地;山东昆崮山国家级自然保护区是山东省第一个森林生态类型的国家级自然保护区。

经过十年探索,首批重点区域自然资源确权登记完成登簿,是生态文明体制改革的一项重要成果,为以国家公园为主体的自然保护地建设提供了产权支撑,有利于厘清自然资源资产所有者、监管者及其责任,解决所有权人不到位、所有权边界模糊、权益不落实等问题,助力重要生态空间的分类施策、生态保护和有效监管。

经国务院授权,3个重点区域全民所有自然资源资产所有者职责履行主体为自然资源部。受自然资源部委托,海南热带雨林国家公园全民所有自然资源资产的所有者职责代理履行主体为海南省人民政府,江苏大丰麋鹿国家级自然保护区为江苏省人民政府,山东昆崮山国家级自然保护区为山东省人民政府。

今年我国将力争专精特新中小企业超过8万家

新华社北京3月1日电(记者 王津昊 高亢)记者从国新办1日举行的“权威部门话开局”系列主题新闻发布会上了解到,今年我国将深入实施优质企业梯度培育工程,力争今年全国专精特新中小企业数量超过8万家,计划培育100

个左右中小企业特色产业集群。工信部部长金壮龙在会上介绍,2022年我国平均每天新设企业2.38万户,中小微企业数量已超过5200万户,规模以上工业中小企业经营收入超过80万亿元。一大批专精特新企业脱颖而出,成为中小

企业发展的亮点。“这些企业在工业基础领域深耕细作,充分体现出专业化、精细化、特色化、创新型的发展特点。”金壮龙说。

金壮龙表示,工信部将坚持管理和服务并重,坚持帮扶和发展并举。促进各项惠企政策落地见效,

为中小企业纾困解难。加大培育力度,健全服务体系,推动产融合作,全力推动中小企业高质量发展。

数据显示,我国已培育7万多家专精特新中小企业,其中专精特新“小巨人”企业8997家。去年新上市企业中,专精特新中小企业占59%。

5年来检察机关受理审查起诉未成年人犯罪32.7万人

新华社北京3月1日电(记者 冯家顺 刘奕湛)记者1日从最高人民检察院获悉,2018年至2022年,检察机关受理审查起诉未成年人犯罪32.7万人,其中涉严重刑事犯罪未成年人17.9万人。

最高检1日举行新闻发布会,介绍5年来未成年人检察工作,以及检察机关协同各方加强未成年人保护工作。

最高人民检察院党组副书记、常务副部长童建明介绍,针对涉罪未成年人心智还不成熟、人格尚未定型的特点,检察机关贯彻教育、感化、挽救方针,既坚持依法惩戒,又注重教育转化,力促迷途知返,力阻重新犯罪。

对于主观恶性不大、犯罪情节较轻的未成年人,统筹落实宽严相济刑事政策和少捕慎诉慎押刑事司法政策,坚持非犯罪化、非刑罚化、

非监禁化方向。2022年,未成年人犯罪不捕率、不诉率分别为68.5%、59.9%,高出整体刑事犯罪不捕率、不诉率24.8个百分点、32.5个百分点,较2018年上升34.4个、36.9个百分点。

对于主观恶性深、犯罪手段残忍、后果严重的未成年人,坚决依法惩治,绝不姑息纵容,一体落实“保护、教育、管束”措施,既让涉罪未成年人感受法治威严,也警示教育社会。

童建明表示,不论是依法严肃追究还是宽缓处理,都坚持把精准帮教贯穿办案始终,帮助涉罪未成年人重新融入社会。检察机关会同相关部门全面落实未成年人刑事案件特别程序,完善犯罪记录封存制度,积极开展诉前观护帮教、不起诉跟踪帮教,用心用情感化挽救。5年来,共有5100余名涉罪未成年人经帮教知错悔改,顺利考上大学。

日本2022年新生儿数量首次跌破80万

新华社东京3月1日电(记者 姜俏梅 郭丹)据日本厚生劳动省2月28日发布的人口动态统计数据,2022年日本新生儿数量为79.9728万人,是自1899年有统计以来新生儿数量首次跌破80万人。

数据显示,2022年日本新生儿数量较上年减少5.9%,如果去除数据中所含外国出生人口,预计2022年日本新生儿数量在77万人左右。

据当地媒体报道,日本政府2017年曾预测,2033年日本新生儿人数将跌破80万。这表明日本少

子化速度明显加快。
日本首相岸田文雄2月28日晚表示,日本出生人数连续7年减少,少子化情况危急。他说,儿童、育儿政策是面向未来的最重要和最有效的投资,政府将制定符合当代时代和社会要求的育儿政策,以扭转少子化趋势。

日本新生儿数量在1973年达到约209万人的高峰后,即呈现逐年减少趋势。厚生劳动省分析指出,2022年出生人口减少的主要因素除未婚、晚婚外,还与新冠疫情导致年轻人经济不稳定等因素有关。

遗失声明

江存飞遗失宁波奉化农村商业银行股份有限公司股金证,证号:630976,特此声明。